



21个成员就好比是21只大雁

APEC领导人非正式会议举行 习近平主持并致开幕辞

11月11日上午9时许, APEC领导人非正式会议在怀柔雁栖湖举行, 习近平主持并致开幕辞。他表示, 亚太经合组织的21个成员就好比是21只大雁, 今天大家聚首雁栖湖, 目的就是加强合作、展翅齐飞, 书写亚太发展的新愿景。

“太美了, 景色太美了”

远山如黛, 近水含烟, 一轮浅红的圆日, 从古朴的雁栖塔背后缓缓升起。当日的怀柔雁栖湖畔, 风景美不胜收。

当日上午的APEC领导人非正式会议, 在极具中国风的会议中心举行。这座模仿汉代建筑的现代建筑, 五角造型的屋项模仿“汉唐飞燕”, 如同一只鸿雁展开双翅。“双翅”之下, 由鲜花组成的多色彩带, 一团粉、一团紫、一团白, 点映着建筑的恢弘。如此怡人的景色, 让美国总统奥巴马一下车

就开口赞叹:“太美了, 景色太美了。”

聚首雁栖湖展翅齐飞

“各位同事, 很高兴同大家聚会在北京的雁栖湖畔。”习近平首先用“同事”这一称呼和与会领导人打招呼, 用“聚会”来形容本次会议。“亚太经合组织的21个成员就好比是21只大雁, ‘风翻白浪花千片, 雁点青天字一行’。今天我们聚首雁栖湖, 目的就是加强合作、展翅齐飞, 书写亚太发展的新愿景。”习近平还特别介绍, 每年的春秋两季, 都有成群的大雁飞到这里, 雁栖湖由此得名。

深入推进区域经济一体化

习近平表示, 当前世界经济复苏仍面临诸多的不稳定、不确定因素。面对新形势, 我们应该深入推进区域经济一体化, 打造有利

于长远发展的开放格局;应该全力推动改革创新, 发掘新的增长点和驱动力, 打造强劲可持续的增长格局;应该加快完善基础设施建设, 打造全方位互联互通格局。

APEC需要四个“共同”

习近平说, 亚太经合组织是一个大家庭, 打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局符合所有成员共同利益。为了实现上述目标, 亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系, 为亚太地区和世界经济发展增添动力。习近平提出了四个“共同”, 即共同规划发展愿景;共同应对全球性挑战;共同打造合作平台;共同谋求联动发展。

中方将捐款1000万美元

在讲话中, 习近平宣布, 中方将捐款

1000万美元用于支持亚太经合组织机制和能力建设, 开展各领域务实合作;以及未来三年, 中国政府将为亚太经合组织发展中成员提供1500个培训名额, 用于贸易和投资等领域的能力建设项目。

为亚太发展注入新活力

在讲话的最后, 习近平表示, 在“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题下, 各经济体成员将围绕推动区域经济一体化, 促进经济创新发展、改革与增长, 加强全方位基础设施与互联互通建设三项重点议题展开讨论。习近平还引用诗句“一花不是春, 孤雁难成行”, 期待并相信这次会议将为亚太发展注入新的活力, 以北京雁栖湖为新的起点, 引领世界经济的雁阵飞向更加蔚蓝而辽阔的天空。

(据《北京晚报》)

背景资料

APEC领导人非正式会议的主要历史成果

新华社北京11月11日电 (记者王龙琴) 亚太经济合作组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11月10日至11日在北京举行。

自成立以来, 特别是在领导人非正式会议成为固定机制以来, APEC秉持求同存异、开放包容的合作理念, 与时俱进, 在加强经济技术合作、促进区域贸易和投资自由化便利化方面不断取得进展, 在深化区域经济一体化、推动全球和地区经济增长方面发挥了不可替代的重要作用。其主要历史成果表现在:

APEC精神:1993年11月, 美国西雅图首次领导人非正式会议承诺深化亚太大家庭“开放和伙伴的精神”。这是APEC精神首次登场, 其后它不断丰富, 其主要特征表现为“开放、渐进、自愿、协商、发展、互利和共同利益”。

两个时间表:1994年11月, 印度尼西亚茂物会议通过《茂物宣言》, 确立了APEC实现贸易和投资自由化的目标, 提出发达国家不迟于2010年、发展中成员不迟于2020年实现的两个时间表。

《大阪行动议程》:1995年11月, 日本大阪会议通过《大阪行动议程》, 规划了贸易自由化的15个领域, 标志着APEC在贸易和投资自由化方面开始从意向规划阶段进入实施行动阶段。

“APEC方式”:1996年11月, 菲律宾苏比克会议通过《马尼拉行动计划》, 批准APEC首个加强经济技术合作的指导性文件“经济技术合作原则框架宣言”, 并使工商界成为APEC发展进程中的正式伙伴。在本次会议上, 以“自主自愿、协商一致、承认多样性与灵活性”为基本原则的“APEC方式”得到了确认。

商务旅行卡:1999年9月, 新西兰奥克兰会议提出了发达国家在2005年、发展中成员在2010年实现无纸化贸易的目标, 批准了APEC商务旅行卡计划。

《上海共识》:2001年10月, 上海会议通过《上海共识》, 进一步明确实现“茂物目标”的战略, 承诺在2006年前将交易成本削减5%。

APEC改革:2003年10月, 泰国曼谷会议决定在充分协商的基础上对APEC进行必要的改革, 强调加大在知识经济、金融体系和经济结构改革等领域的投入, 承诺在人类安全领域开展务实合作。

“釜山路线图”:2005年11月, 韩国釜山会议制定了旨在实现“茂物目标”的“釜山路线图”计划, 呼吁各成员在对“上海目标”进行积极评估的基础上, 在2010年前, 将APEC地区的贸易交易成本再削减5%。

《河内行动计划》:2006年11月, 越南河内会议通过《河内行动计划》, 将“釜山路线图”进一步细化和落实, 再次提出到2010年, 将APEC地区的贸易交易成本在现有基础上减少5%, 进一步促进投资自由化和便利化等。

《利马宣言》:2008年11月, 秘鲁利马会议发表《利马宣言》, 承诺继续实施区域经济一体化议程, 通过推进“茂物目标”促进增长和发展。宣言强调, 各成员采取的单边改革措施应与双边、区域以及多边自由化相结合, 以实现亚太地区自由开放的贸易投资目标。

“横滨愿景”:2010年11月, 日本横滨会议发表了《领导人宣言》, 通过了《领导人关于茂物目标审评的政治声明》《领导人增长战略》《建立亚太自由贸易区的可能途径》3个成果文件, 绘制横滨愿景, 为金融危机后亚太地区发展指明了新方向, 确定了新指针, 描绘了新蓝图。

“环境产品清单”:2012年9月, 俄罗斯符拉迪沃斯托克会议就54类“环境产品清单”, 即在低能耗、低碳绿色产品的关税调降至5%或更低方面, 达成重要共识。

“互联互通”:2013年10月, 印尼巴厘岛会议发表《巴厘宣言》, 把有效达成茂物目标、追求公平可持续增长、促进域内互联互通确认为激发亚太活力的三大源泉。会议提出建成一个“无缝、全面联通和融合的亚太地区”, 并通过了《亚太经合组织互联互通框架》和《亚太经合组织基础设施开发与投资多年计划》两个附件。



各成员经济体领导人、代表共植APEC亚太伙伴林

11月11日, 中国国家主席习近平与参加2014年亚太经合组织领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表共植APEC亚太伙伴林。

新华社记者 鞠鹏 摄

习近平同菲律宾总统阿基诺简短交谈

新华社北京11月11日电 国家主席习近平11日在出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议期间, 同菲律宾总统阿基诺简短交谈。

习近平指出, 中菲建交以来, 两国关系发展一直很好。双方在处理分歧问题上也形

成了一些共识。近年来, 两国关系因南海问题面临严重困难。希望菲方回到过去共识的基础上, 同中方相向而行, 建设性地处理好有关问题, 为中菲关系健康发展创造条件。

阿基诺表示, 愿同中方解决有关问题, 希望两国关系得到改善和发展。